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Týden od 12. do 18. říjnaLekce 3

3

Památníky milosti
Texty na tento týden
Joz 3; Nu 14,44; L 18,18–27; Joz 4, J 14,26; Žd 4,8–11

Základní verš
„Hospodin, váš Bůh, vysušil před vámi vody Jordánu, dokud jste nepřešli, jako to učinil Hospo-
din, váš Bůh, s Rákosovým mořem, které před vámi vysušil, dokud jste nepřešli, aby poznaly 
všechny národy země, jak mocná je ruka Hospodinova, a abyste se báli Hospodina, svého 
Boha, po všechny dny.“ (Joz 4,23.24)

Policista zastavil při rutinní kontrole auto. Když si vyžádal řidičský průkaz, Jan si uvědo-Policista zastavil při rutinní kontrole auto. Když si vyžádal řidičský průkaz, Jan si uvědo-
mil, že si peněženku s doklady zapomněl v kanceláři. Vysvětlil policistovi, co se stalo, a ten mil, že si peněženku s doklady zapomněl v kanceláři. Vysvětlil policistovi, co se stalo, a ten 
se ho zeptal na jeho zaměstnání. Jan řekl, že působí jako docent na soukromé univerzitě, se ho zeptal na jeho zaměstnání. Jan řekl, že působí jako docent na soukromé univerzitě, 
a policista si ověřil jeho totožnost. Když Janovi předával pokutové bloky, řekl mu, ať si ne-a policista si ověřil jeho totožnost. Když Janovi předával pokutové bloky, řekl mu, ať si ne-
myslí, že dostal pokutu. myslí, že dostal pokutu. 

Řekl k tomu: „Berte to jako školné. Když se chtějí vaši studenti něco naučit, platí školné. Řekl k tomu: „Berte to jako školné. Když se chtějí vaši studenti něco naučit, platí školné. 
Toto je vaše školné, abyste se naučil nezapomínat doklady. Přeji vám hezký den, pane do-Toto je vaše školné, abyste se naučil nezapomínat doklady. Přeji vám hezký den, pane do-
cente!“cente!“

Jako lidé máme sklon zapomínat na věci, které nemáme neustále na očích. Zapomínáme Jako lidé máme sklon zapomínat na věci, které nemáme neustále na očích. Zapomínáme 
odpovědět na telefonáty a e-maily, zalévat rostliny, posílat přání k narozeninám a podobně. odpovědět na telefonáty a e-maily, zalévat rostliny, posílat přání k narozeninám a podobně. 
Seznam by mohl být dlouhý. Zapomínání na naše duchovní potřeby však může mít vážnější Seznam by mohl být dlouhý. Zapomínání na naše duchovní potřeby však může mít vážnější 
následky než zapomenuté doklady či nevynesení odpadkového koše. V otázce duchovních následky než zapomenuté doklady či nevynesení odpadkového koše. V otázce duchovních 
věcí jde doslova o náš věčný osud.věcí jde doslova o náš věčný osud.

Tento týden se budeme věnovat tématu přechodu Izraelců přes Jordán a budeme uvažo-Tento týden se budeme věnovat tématu přechodu Izraelců přes Jordán a budeme uvažo-
vat nad tím, co se můžeme naučit z jejich zkušeností.vat nad tím, co se můžeme naučit z jejich zkušeností.

Osnova lekce
Ve třetí lekci našeho studia se podíváme do 3. a 4. kapitoly knihy Jozue. Příběh přecho-Ve třetí lekci našeho studia se podíváme do 3. a 4. kapitoly knihy Jozue. Příběh přecho-

du Izraelců přes řeku Jordán nám připomene nejen Boží velikost, ale také důležité téma du Izraelců přes řeku Jordán nám připomene nejen Boží velikost, ale také důležité téma 
pamatování a zapomínání v našem duchovním životě.pamatování a zapomínání v našem duchovním životě.
• Joz 3,1–5: Příprava na Boží zázrak (neděle)• Joz 3,1–5: Příprava na Boží zázrak (neděle)
• Joz 3,6–17: Zázračný zásah Boha, který dělá nemožné (pondělí)• Joz 3,6–17: Zázračný zásah Boha, který dělá nemožné (pondělí)
• Joz 4: Památník jako nástroj připomínání (úterý)• Joz 4: Památník jako nástroj připomínání (úterý)
• Joz 4,20–24: Nebezpečí zapomínání na Boží milost (středa)• Joz 4,20–24: Nebezpečí zapomínání na Boží milost (středa)
• Ž 66,6: Obraz přechodu Jordánu jako symbol nového začátku (čtvrtek)• Ž 66,6: Obraz přechodu Jordánu jako symbol nového začátku (čtvrtek)

Budování společenství
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PŘECHOD PŘES JORDÁN
1Za časného jitra vytáhl Jozue se všemi Izraelci ze Šitímu, až přišli k Jordánu; tam přenocovali, 
dříve než jej přešli. 2Když uplynuly tři dny, prošli správcové táborem 3a přikázali lidu: „Jakmile 
spatříte schránu smlouvy Hospodina, svého Boha, a lévijské kněze, kteří ji nesou, vytáhnete ze 
svého místa a půjdete za ní. 4Mezi vámi a ní bude ovšem odstup zhruba dvou tisíc loket; nepřibli-
žujte se k ní. Půjdete za ní, abyste poznali cestu, kudy se máte ubírat, neboť nikdy předtím jste 
touto cestou neprocházeli.“ 5Jozue pak vyzval lid: „Posvěťte se, neboť Hospodin zítra mezi vámi 
učiní podivuhodné věci.“ (Joz 3,1–5)

Osobní studium

Přečti si Joz 3,1–5 a Nu 14,41–44. Proč Bůh Přečti si Joz 3,1–5 a Nu 14,41–44. Proč Bůh 
požádal Izraelce, aby se zvlášť připravili požádal Izraelce, aby se zvlášť připravili 
na to, co se má stát?na to, co se má stát?

Jedná se o první zmínku o schráně Hos-Jedná se o první zmínku o schráně Hos-
podinovy smlouvy v knize Jozue. Až do této podinovy smlouvy v knize Jozue. Až do této 
chvíle se ve starozákonním vyprávění chvíle se ve starozákonním vyprávění 
schrána objevovala v souvislosti se sva-schrána objevovala v souvislosti se sva-
tyní (Ex 40,21); při cestě Izraele ze Sínaje tyní (Ex 40,21); při cestě Izraele ze Sínaje 
(Nu 10,33–36) a při neúspěšném pokusu začít (Nu 10,33–36) a při neúspěšném pokusu začít 
dobývat Kenaan (Nu 14,44). Byl to nejposvát-dobývat Kenaan (Nu 14,44). Byl to nejposvát-
nější předmět v izraelské svatyni. Nacházely nější předmět v izraelské svatyni. Nacházely 
se v ní tři předměty, z nichž každý vyjadřo-se v ní tři předměty, z nichž každý vyjadřo-
val osobitý vztah Izraele k Bohu: (1) desky val osobitý vztah Izraele k Bohu: (1) desky 
s Desaterem; (2) hůl velekněze Árona a (3) ná-s Desaterem; (2) hůl velekněze Árona a (3) ná-
doba s manou (Ex 16,33; Žd 9,4). doba s manou (Ex 16,33; Žd 9,4). 

Schrána a přípravy na přechod přes Jor-Schrána a přípravy na přechod přes Jor-
dán Izraeli připomněly, že nevstupují do Ke-dán Izraeli připomněly, že nevstupují do Ke-
naanu podle vlastního uvážení a v čase, naanu podle vlastního uvážení a v čase, 
který si sami vybrali. Obsazení země bude který si sami vybrali. Obsazení země bude 
úspěšné pouze tehdy, pokud budou respek-úspěšné pouze tehdy, pokud budou respek-
tovat Boží cestu a načasování. Bůh – který tovat Boží cestu a načasování. Bůh – který 
je popsán jako trůnící nad cheruby přikrý-je popsán jako trůnící nad cheruby přikrý-
vajícími archu smlouvy (Ex 25,22; Nu 7,89) vajícími archu smlouvy (Ex 25,22; Nu 7,89) 

a jehož pohyby se ztotožňují s pohyby ar-a jehož pohyby se ztotožňují s pohyby ar-
chy – vstupuje do Kenaanu před Izraelci chy – vstupuje do Kenaanu před Izraelci 
jako ten, kdo vede jeho obsazování.jako ten, kdo vede jeho obsazování.

Výraz přeložený jako „posvěťte se“ Výraz přeložený jako „posvěťte se“ 
(Joz 3,5) se vztahuje na proces očisty po-(Joz 3,5) se vztahuje na proces očisty po-
dobný tomu, který absolvovali kněží před dobný tomu, který absolvovali kněží před 
zahájením své služby ve svatyni (Ex 28,41; zahájením své služby ve svatyni (Ex 28,41; 
Ex 29,1) a izraelský lid před Božím zjevením Ex 29,1) a izraelský lid před Božím zjevením 
na Sínaji (Ex 19,10.14). Obsahem takového na Sínaji (Ex 19,10.14). Obsahem takového 
posvěcení bylo vzdání se hříchu a odstra-posvěcení bylo vzdání se hříchu a odstra-
nění všech rituálních nečistot. Stejný pří-nění všech rituálních nečistot. Stejný pří-
kaz se objevuje i v Nu 11,18, kde předchází kaz se objevuje i v Nu 11,18, kde předchází 
Božímu zázraku. Toto posvěcení bylo také Božímu zázraku. Toto posvěcení bylo také 
nezbytnou součástí přípravy před vojen-nezbytnou součástí přípravy před vojen-
skými střety s nepřáteli (Dt 23,15). Než skými střety s nepřáteli (Dt 23,15). Než 
bude moci Bůh bojovat za Izraelce, musí bude moci Bůh bojovat za Izraelce, musí 
mu oni prokázat svou věrnost a důvěru mu oni prokázat svou věrnost a důvěru 
jako svému veliteli.jako svému veliteli.

Zázrak přechodu přes Jordán měl Izrael-Zázrak přechodu přes Jordán měl Izrael-
cům dokázat, že mohou důvěřovat Hospo-cům dokázat, že mohou důvěřovat Hospo-
dinovu slibu, že vyžene pohanské národy dinovu slibu, že vyžene pohanské národy 
ze země, kterou jim zaslíbil. Vždyť ten, kdo ze země, kterou jim zaslíbil. Vždyť ten, kdo 
jim dokázal zajistit přechod přes Jordán jim dokázal zajistit přechod přes Jordán 
suchou nohou, měl i moc darovat jim jejich suchou nohou, měl i moc darovat jim jejich 
nový domov.nový domov.

Bůh nejedná vždy tak viditelně, jako když rozdělil vody Jordánu. Co můžeš udělat pro to, 
abys byl připravený na Boží zásah ve tvém životě?

AplikaceAplikace
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ŽIVÝ BŮH ZÁZRAKŮ
9Jozue vyzval Izraelce: „Přistupte sem a slyšte slova Hospodina, svého Boha.“ 10A Jozue pokračo-
val: „Poznáte, že uprostřed vás je živý Bůh. Ten před vámi vyžene Kenaance, Chetejce, Chivejce, 
Perizejce, Girgašejce, Emorejce i Jebúsejce. 11Hle, před vámi přejde Jordán schrána smlouvy 
Pána celé země. 12Nyní si vyberte z izraelských kmenů dvanáct mužů, po jednom muži z každého 
kmene. 13Jakmile nohy kněží nesoucích schránu Hospodina, Pána celé země, spočinou ve vodách 
Jordánu, jordánské vody se rozestoupí; vody řítící se shora zůstanou stát jako jednolitá hráz.“ 
(Joz 3,9–13)

Osobní studium

Přečti si text Joz 3,6–17. Co nám zázračný Přečti si text Joz 3,6–17. Co nám zázračný 
přechod přes Jordán říká o tom, jaký je Bůh, přechod přes Jordán říká o tom, jaký je Bůh, 
kterému sloužíme?kterému sloužíme?

Přechod přes řeku Jordán je popsán Přechod přes řeku Jordán je popsán 
v Joz 3,5 hebrejským slovem v Joz 3,5 hebrejským slovem niflaot niflaot („po-(„po-
divuhodné věci“; „zázraky“; „divy“), které divuhodné věci“; „zázraky“; „divy“), které 
se obvykle vztahuje na mocné, nadpřiro-se obvykle vztahuje na mocné, nadpřiro-
zené Boží činy, dokazující jeho jedinečnost zené Boží činy, dokazující jeho jedinečnost 
(Ž 72,18; Ž 86,10). Když později Izraelci vzpo-(Ž 72,18; Ž 86,10). Když později Izraelci vzpo-
mínali na tyto „divuplné činy“, chválili Hos-mínali na tyto „divuplné činy“, chválili Hos-
podina (Ž 9,2) a zvěstovali ho mezi národy podina (Ž 9,2) a zvěstovali ho mezi národy 
(Ž 96,3). Egyptské rány (Ex 3,20; Mi 7,15), (Ž 96,3). Egyptské rány (Ex 3,20; Mi 7,15), 
přechod přes Rudé moře a také Boží vedení přechod přes Rudé moře a také Boží vedení 
na poušti (Ž 78,12–16), to vše bylo popsáno na poušti (Ž 78,12–16), to vše bylo popsáno 
jako zázraky.jako zázraky.

Pisatelé Bible vydávali svědectví o tom, Pisatelé Bible vydávali svědectví o tom, 
že Bůh, který stvořil svět, nikdy nebyl ome-že Bůh, který stvořil svět, nikdy nebyl ome-
zen ani omezován svým stvořením. Pro zen ani omezován svým stvořením. Pro 
Hospodina „není nic nemožného“ (Jr 32,17). Hospodina „není nic nemožného“ (Jr 32,17). 
Jeho jméno a povaha jsou „podivuhodné“ Jeho jméno a povaha jsou „podivuhodné“ 
(Sd 13,18), přesahující naše chápání.(Sd 13,18), přesahující naše chápání.

Na rozdíl od pohanských božstev, která Na rozdíl od pohanských božstev, která 
nemají moc spasit (Ž 96,5; Iz 44,8), Bůh Bible nemají moc spasit (Ž 96,5; Iz 44,8), Bůh Bible 
je aktivní, „živý Bůh“, jehož následovníci mu je aktivní, „živý Bůh“, jehož následovníci mu 
mohou důvěřovat a mohou očekávat jeho mohou důvěřovat a mohou očekávat jeho 
zásahy v jejich prospěch.zásahy v jejich prospěch.

Prorok Zacharjáš použil výraz vycházející Prorok Zacharjáš použil výraz vycházející 
ze stejného slovního kořene jako ze stejného slovního kořene jako niflaotniflaot, když , když 
si představoval budoucnost Izraele po ba-si představoval budoucnost Izraele po ba-
bylónském vyhnanství. Viděl, že Jeruzalém bylónském vyhnanství. Viděl, že Jeruzalém 
bude zcela obnoven a naplněn klidem – staří bude zcela obnoven a naplněn klidem – staří 
lidé budou sedět v ulicích města a děti si bu-lidé budou sedět v ulicích města a děti si bu-
dou vesele hrát. Nedůvěřivým obyvatelům dou vesele hrát. Nedůvěřivým obyvatelům 
hlavního města, v němž byly ještě zřejmé hlavního města, v němž byly ještě zřejmé 
znaky zničení, Zacharjáš zvěstoval Boží po-znaky zničení, Zacharjáš zvěstoval Boží po-
selství: „Toto praví Hospodin zástupů: Jest-selství: „Toto praví Hospodin zástupů: Jest-
liže to bude v očích pozůstatku tohoto lidu liže to bude v očích pozůstatku tohoto lidu 
v oněch dnech nemožné, bude to nemožné v oněch dnech nemožné, bude to nemožné 
i v mých očích? je výrok Hospodina zástupů. i v mých očích? je výrok Hospodina zástupů. 
Toto praví Hospodin zástupů: Hle, zachráním Toto praví Hospodin zástupů: Hle, zachráním 
svůj lid ze země východní i ze země, kde slun-svůj lid ze země východní i ze země, kde slun-
ce zapadá. Přivedu je a budou bydlet v Jeruza-ce zapadá. Přivedu je a budou bydlet v Jeruza-
lémě. Budou mým lidem a já jim budu Bohem lémě. Budou mým lidem a já jim budu Bohem 
věrným a spravedlivým“ (Za 8,6–8).věrným a spravedlivým“ (Za 8,6–8).

V kontextu příběhu o bohatém mládenci (L 18,18–30) přemýšlej, jak tě Ježíšova odpověď 
učedníkům povzbuzuje, abys důvěřoval Bohu i v tom, co se zdá nemožné.

AplikaceAplikace
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PAMÁTKA
4Jozue tedy povolal dvanáct mužů, které z Izraelců určil, po jednom z každého kmene, 5a řekl jim: 
„Jděte před schránu Hospodina, svého Boha, doprostřed Jordánu. Každý si vyzvedne na rameno 
jeden kámen, podle počtu kmenů Izraelců. 6To bude mezi vámi na znamení. Až se v budoucnu 
budou vaši synové vyptávat: ‚Čím jsou pro vás tyto kameny?‘, 7odpovíte jim: ‚Vody Jordánu se 
rozestoupily před schránou Hospodinovy smlouvy; když procházela Jordánem, vody Jordánu se 
rozestoupily.‘ Tyto kameny budou Izraelcům pamětným znamením navěky.“ (Joz 4,4–7)

Osobní studium

Přečti si Jozue 4. Proč Bůh vyzval Izraelce, Přečti si Jozue 4. Proč Bůh vyzval Izraelce, 
aby postavili památník z dvanácti kamenů?aby postavili památník z dvanácti kamenů?

Tyto kameny se měly stát „znamením“ Tyto kameny se měly stát „znamením“ 
(Joz 4,6). Hebrejský výraz (Joz 4,6). Hebrejský výraz ot ot se často spojuje se často spojuje 
se slovem „div“ či „zázrak“ a může odkazo-se slovem „div“ či „zázrak“ a může odkazo-
vat na zázračné skutky vykonané Bohem vat na zázračné skutky vykonané Bohem 
(viz včerejší část), mezi něž patří například (viz včerejší část), mezi něž patří například 
rány v Egyptě (Ex 7,3; Dt 4,34). Může mít rány v Egyptě (Ex 7,3; Dt 4,34). Může mít 
také význam „symbol“ nebo „znamení“ jako také význam „symbol“ nebo „znamení“ jako 
vnější znak hlubší nebo přesahující reali-vnější znak hlubší nebo přesahující reali-
ty. Například duha je „znamení smlouvy“ ty. Například duha je „znamení smlouvy“ 
(Gn 9,12.13), i krev na veřejích izraelských (Gn 9,12.13), i krev na veřejích izraelských 
příbytků je „znamením“ (Ex 12,13). Také so-příbytků je „znamením“ (Ex 12,13). Také so-
bota je „znamením“ stvoření a Boží posvěcu-bota je „znamením“ stvoření a Boží posvěcu-
jící přítomnosti (Ex 31,13.17; Ez 20,12).jící přítomnosti (Ex 31,13.17; Ez 20,12).

V tomto příběhu znamení slouží jako pa-V tomto příběhu znamení slouží jako pa-
mátník, který každé další generaci připomí-mátník, který každé další generaci připomí-
ná zázrak přejití Jordánu. Výraz „památka“ ná zázrak přejití Jordánu. Výraz „památka“ 
(nebo „památník“, hebr. (nebo „památník“, hebr. zikaronzikaron) pochází ze ) pochází ze 
slova slova zakar zakar („pamatovat si“), což znamená („pamatovat si“), což znamená 
víc než jen pasivní akt připomínání si ně-víc než jen pasivní akt připomínání si ně-
čeho. Jde o aktivní vzpomínání na minulé čeho. Jde o aktivní vzpomínání na minulé 
události, po němž následuje příslušný čin události, po němž následuje příslušný čin 
(Dt 5,15; Dt 8,2). Stavění kamenných památ-(Dt 5,15; Dt 8,2). Stavění kamenných památ-

níků (Gn 28,18–22) a rituály, které vyvolá-níků (Gn 28,18–22) a rituály, které vyvolá-
valy otázky (Ex 12,26.27; Dt 6,20–25), byly valy otázky (Ex 12,26.27; Dt 6,20–25), byly 
ve Starém zákoně běžné. Namísto toho, ve Starém zákoně běžné. Namísto toho, 
aby se zázraky neustále opakovaly, Bůh aby se zázraky neustále opakovaly, Bůh 
přichází s „pomníky“, které mají lidem po-přichází s „pomníky“, které mají lidem po-
máhat připomínat si Hospodinovy velké máhat připomínat si Hospodinovy velké 
činy a hledat odpovědi na důležité otázky. činy a hledat odpovědi na důležité otázky. 
Znamení tedy mělo být „navěky“. Cílem bylo Znamení tedy mělo být „navěky“. Cílem bylo 
uchovat Hospodinův zázrak natrvalo v ko-uchovat Hospodinův zázrak natrvalo v ko-
lektivní paměti jeho lidu.lektivní paměti jeho lidu.

Následující generace si měly klást osobní Následující generace si měly klást osobní 
otázky spojené s minulými událostmi: „Čím otázky spojené s minulými událostmi: „Čím 
jsou pro nás tyto kameny?“ Každá nová jsou pro nás tyto kameny?“ Každá nová 
generace měla pochopit význam těchto ka-generace měla pochopit význam těchto ka-
menů pro sebe osobně. Víru v Boha, který menů pro sebe osobně. Víru v Boha, který 
činí zázraky, lze udržet živou pouze tehdy, činí zázraky, lze udržet živou pouze tehdy, 
pokud každá generace znovu sama pro sebe pokud každá generace znovu sama pro sebe 
objeví význam mocných Hospodinových objeví význam mocných Hospodinových 
činů. Taková víra bude představovat zá-činů. Taková víra bude představovat zá-
sadní rozdíl mezi věrným prožíváním bib-sadní rozdíl mezi věrným prožíváním bib-
lických tradic a tradicionalismem, mrtvým lických tradic a tradicionalismem, mrtvým 
náboženstvím žijící generace zbaveným náboženstvím žijící generace zbaveným 
původní hodnoty a nadšení. Každý z nás si původní hodnoty a nadšení. Každý z nás si 
potřebuje přisvojit víru založenou na Bibli. potřebuje přisvojit víru založenou na Bibli. 
Nikdo nemůže věřit místo nás – ani naši Nikdo nemůže věřit místo nás – ani naši 
předchůdci ve víře.předchůdci ve víře.

Jaké jsou tvé osobní památníky z cesty s Hospodinem? Jak ti pomáhají připomenout si, 
co pro tebe Bůh udělal?

AplikaceAplikace
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ZAPOMNĚTLIVOST
20Oněch dvanáct kamenů, které vzali z Jordánu, pak Jozue postavil v Gilgálu. 21A synům Izraele 
řekl: Až se vaši synové zítra zeptají svých otců: Co je tohle za kameny?, 22oznámíte svým 
synům: Izrael prošel tímto Jordánem po suchu, 23když Hospodin, váš Bůh, před vámi nechal 
vyschnout jordánské vody, dokud jste neprošli, stejně jako to Hospodin, váš Bůh, učinil 
s Rákosovým mořem, které nechal vyschnout před námi, dokud jsme neprošli, 24aby poznaly 
všechny národy země ruku Hospodinovu, jak je silná, abyste se báli Hospodina, svého Boha, 
po všechny dny. (Joz 4,20–24; ČSP)

Osobní studium

Uvažuj o úvodním textu ve světle následu-Uvažuj o úvodním textu ve světle následu-
jících veršů: Sd 3,7; Sd 8,34; Ž 78,11; Dt 8,2.18 jících veršů: Sd 3,7; Sd 8,34; Ž 78,11; Dt 8,2.18 
a Ž 45,18. Proč bylo důležité připomínat si a Ž 45,18. Proč bylo důležité připomínat si 
Hospodinovy mocné skutky?Hospodinovy mocné skutky?

Všimněme si změny v osobě v Joz 4,23, Všimněme si změny v osobě v Joz 4,23, 
jak text přesně překládá ČSP. O vodách jak text přesně překládá ČSP. O vodách 
Jordánu Jozue říká, že byly vysušeny před Jordánu Jozue říká, že byly vysušeny před 
„vámi“, tedy před všemi Izraelci, kteří právě „vámi“, tedy před všemi Izraelci, kteří právě 
prošli přes Jordán. Ale o Rákosovém (Ru-prošli přes Jordán. Ale o Rákosovém (Ru-
dém) moři říká, že ho Bůh nechal vyschnout dém) moři říká, že ho Bůh nechal vyschnout 
před „námi“, tedy před těmi, kteří byli ještě před „námi“, tedy před těmi, kteří byli ještě 
přítomni z první generace a kteří měli vlast-přítomni z první generace a kteří měli vlast-
ní zkušenost s vyjitím z Egypta. Dvě udá-ní zkušenost s vyjitím z Egypta. Dvě udá-
losti, které zažily dvě různé generace, měly losti, které zažily dvě různé generace, měly 
podobný význam. To umožnilo druhé gene-podobný význam. To umožnilo druhé gene-
raci díky svědectví svých rodičů pochopit raci díky svědectví svých rodičů pochopit 
skutečný smysl přechodu přes Jordán.skutečný smysl přechodu přes Jordán.

Obecně se zapomnětlivost považuje Obecně se zapomnětlivost považuje 
za přirozenou lidskou vlastnost. V duchov-za přirozenou lidskou vlastnost. V duchov-

ním smyslu však může mít „zapomnětli-ním smyslu však může mít „zapomnětli-
vost“ fatální následky.vost“ fatální následky.

Chceme-li si zachovat identitu lidí se Chceme-li si zachovat identitu lidí se 
zvláštním povoláním a posláním, potře-zvláštním povoláním a posláním, potře-
bujeme vytvářet příležitosti k osvěžení bujeme vytvářet příležitosti k osvěžení 
naší individuální i společenské duchov-naší individuální i společenské duchov-
ní paměti, abychom se mohli soustředit ní paměti, abychom se mohli soustředit 
na to, odkud přicházíme, kdo jsme a proč na to, odkud přicházíme, kdo jsme a proč 
jsme tady.jsme tady.

Přečti si 1K 11,24.25 a J 14,26. Proč si mu-Přečti si 1K 11,24.25 a J 14,26. Proč si mu-
síme vždy pamatovat, co pro nás Kristus síme vždy pamatovat, co pro nás Kristus 
udělal? Vždyť kdyby nebylo Kristovy oběti, udělal? Vždyť kdyby nebylo Kristovy oběti, 
co by dávalo v životě smysl?co by dávalo v životě smysl?

Ellen G. Whiteová jasně pochopila, že si Ellen G. Whiteová jasně pochopila, že si 
neustále a opakovaně potřebujeme připo-neustále a opakovaně potřebujeme připo-
mínat minulé mocné Boží činy a zjevení, mínat minulé mocné Boží činy a zjevení, 
jinak určitě ztratíme motivaci vykonávat jinak určitě ztratíme motivaci vykonávat 
své povolání a poslání. „Nemusíme se bát své povolání a poslání. „Nemusíme se bát 
budoucnosti – pokud nezapomeneme, jak budoucnosti – pokud nezapomeneme, jak 
nás Hospodin vedl a čemu nás učil v minu-nás Hospodin vedl a čemu nás učil v minu-
losti.“ (LS 196)losti.“ (LS 196)

I když je důležité vzpomínat na minulost a na to, jak se Pán projevoval ve tvém životě, 
proč musíš mít každý den nové zkušenosti s ním a s realitou jeho lásky a přítomnosti?

AplikaceAplikace
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ZA JORDÁNEM
6Moře obrátil v souš, řeku přešli suchou nohou; radujme se tady z něho! [...] 16Pojďte, slyšte, 
všichni bohabojní, budu vám vyprávět, co mi Bůh prokázal. 17Svými ústy jsem volával k němu, 
svým jazykem jsem ho vyvyšoval. 18Kdybych se snad upnul srdcem k ničemnosti, byl by mě Pa-
novník nevyslyšel. 19Bůh však slyšel, mé modlitbě věnoval pozornost. (Ž 66,6.16–19)
16Když byl Ježíš pokřtěn, hned vystoupil z vody, a hle, otevřela se nebesa a spatřil Ducha Božího, 
jak sestupuje jako holubice a přichází na něho. 17A z nebe promluvil hlas: „Toto je můj milovaný 
Syn, jehož jsem si vyvolil.“ (Mt 3,16.17)

Osobní studium

Jak přechod Rudého moře, tak přechod Jor-Jak přechod Rudého moře, tak přechod Jor-
dánu jsou znamením nové éry v biblických dánu jsou znamením nové éry v biblických 
dějinách a obě události mají symbolický dějinách a obě události mají symbolický 
význam (viz Ž 66,6; Ž 114,1–7 a 2Kr 2,6–15). Již význam (viz Ž 66,6; Ž 114,1–7 a 2Kr 2,6–15). Již 
ve Starém zákoně nacházíme texty, které ve Starém zákoně nacházíme texty, které 
spojují tyto dvě události „přechodu“ a rozpo-spojují tyto dvě události „přechodu“ a rozpo-
znávají význam, který směřuje za původní znávají význam, který směřuje za původní 
smysl těchto událostí. V Ž 66,6 žalmista smysl těchto událostí. V Ž 66,6 žalmista 
slaví Boží vykupitelský čin ve svém životě slaví Boží vykupitelský čin ve svém životě 
odkazem na historické příklady přechodu odkazem na historické příklady přechodu 
Rudého moře a Jordánu (Ž 66,16–19).Rudého moře a Jordánu (Ž 66,16–19).

I Žalm 114 spojuje tyto dvě události, přes-I Žalm 114 spojuje tyto dvě události, přes-
tože jsou od sebe časově vzdálené. Autor tože jsou od sebe časově vzdálené. Autor 
totiž vnímá společný teologický význam totiž vnímá společný teologický význam 
obou „přechodů“. Obě události můžeme totiž obou „přechodů“. Obě události můžeme totiž 
vnímat jako příspěvek ke změně postavení vnímat jako příspěvek ke změně postavení 
 Izraele: nejprve z otroctví ke svobodě, potom  Izraele: nejprve z otroctví ke svobodě, potom 
z nomádských bezzemků k národu s vlast-z nomádských bezzemků k národu s vlast-
ní zemí. V těchto žalmech příklady dvou ní zemí. V těchto žalmech příklady dvou 
„přechodů“ ilustrují změnu postavení autora „přechodů“ ilustrují změnu postavení autora 
od útlaku, chudoby, bezmocnosti a ponížení od útlaku, chudoby, bezmocnosti a ponížení 
k bezpečí, blahu, spáse a důstojnosti.k bezpečí, blahu, spáse a důstojnosti.

U Jordánu se také odehrává Elijášův po-U Jordánu se také odehrává Elijášův po-
sun v kontextu podobného zázraku, jaký je sun v kontextu podobného zázraku, jaký je 
zaznamenán v Jozuovi. Pro Elijáše tento pře-zaznamenán v Jozuovi. Pro Elijáše tento pře-
chod přinesl nejvýznamnější změnu v jeho chod přinesl nejvýznamnější změnu v jeho 
životě: byl vzat do nebe. Pro Elíšu je důležitá životě: byl vzat do nebe. Pro Elíšu je důležitá 
i změna: prorokův pomocník (1Kr 19,21) se i změna: prorokův pomocník (1Kr 19,21) se 
stává prorokem národa (2Kr 2,22).stává prorokem národa (2Kr 2,22).

Přečti si Mt 3,16.17 a Mk 1,9. Jak novozá-Přečti si Mt 3,16.17 a Mk 1,9. Jak novozá-
konní pisatelé naznačují symbolický, du-konní pisatelé naznačují symbolický, du-
chovní význam řeky Jordán?chovní význam řeky Jordán?

Pozemská služba Ježíše jako zástupce Pozemská služba Ježíše jako zástupce 
 Izraele zrcadlí dějiny starověkého Izraele.  Izraele zrcadlí dějiny starověkého Izraele. 
Ježíš prochází zkušenostmi „Rudého moře“ Ježíš prochází zkušenostmi „Rudého moře“ 
a „Jordánu“. Je povolán z Egypta (Mt 2,13–15). a „Jordánu“. Je povolán z Egypta (Mt 2,13–15). 
Později stráví čtyřicet dní na poušti (Mt 4,1.2), Později stráví čtyřicet dní na poušti (Mt 4,1.2), 
podobně jako starověký Izrael strávil na pouš-podobně jako starověký Izrael strávil na pouš-
ti čtyřicet let. Křest v Jordánu (Mt 3,16.17; ti čtyřicet let. Křest v Jordánu (Mt 3,16.17; 
Mk 1,9) pak představuje přechod z jeho sou-Mk 1,9) pak představuje přechod z jeho sou-
kromého života do služby veřejné.kromého života do služby veřejné.

Později text Žd 3 a 4 rozpoznává symbo-Později text Žd 3 a 4 rozpoznává symbo-
lický význam přechodu přes Jordán a před-lický význam přechodu přes Jordán a před-
stavuje vstup do Kenaanu jako předobraz stavuje vstup do Kenaanu jako předobraz 
„odpočinku milosti“, do kterého křesťané „odpočinku milosti“, do kterého křesťané 
vstupují prostřednictvím víry.vstupují prostřednictvím víry.

K překročení jakého „Jordánu“ tě dnes může Bůh volat? Může jít o krok, který změní tvou 
cestu s ním. Co může být základem tvé důvěry v Boží přítomnost a v jeho zaslíbení, že tě 
povede na tvé duchovní cestě – podobně, jako vedl Izrael, Elijáše, a dokonce i Ježíše?

AplikaceAplikace
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PODNĚTY K ZAMYŠLENÍ
Přečtěte si třetí část 44. kapitoly „V zaslíbené zemi“ z knihy Přečtěte si třetí část 44. kapitoly „V zaslíbené zemi“ z knihy Na úsvitu dějin Na úsvitu dějin (PP 483.484; (PP 483.484; 

NUD 231).NUD 231).
„Pozorně si prostudujte zkušenosti Izraele z jejich cest do Kenaanu. Prostudujte si třetí „Pozorně si prostudujte zkušenosti Izraele z jejich cest do Kenaanu. Prostudujte si třetí 

a čtvrtou kapitolu knihy Jozue, kde je zaznamenána jejich příprava a přechod přes Jordán a čtvrtou kapitolu knihy Jozue, kde je zaznamenána jejich příprava a přechod přes Jordán 
do zaslíbené země. Musíme trénovat své srdce a mysl tím, že si osvěžíme paměť lekcemi, do zaslíbené země. Musíme trénovat své srdce a mysl tím, že si osvěžíme paměť lekcemi, 
kterým Pán učil svůj starověký lid. Pak pro nás, jak to chtěl, bude učení jeho Slova vždy kterým Pán učil svůj starověký lid. Pak pro nás, jak to chtěl, bude učení jeho Slova vždy 
zajímavé a působivé.“ (2BC 994)zajímavé a působivé.“ (2BC 994)

„Současný duchovní Izrael je ve větším nebezpečí, že zapomene na Boha a uchýlí se „Současný duchovní Izrael je ve větším nebezpečí, že zapomene na Boha a uchýlí se 
k modlářství, než v jakém byl jeho lid ve starověku. Mnoho model uctívají dokonce i ti, kteří k modlářství, než v jakém byl jeho lid ve starověku. Mnoho model uctívají dokonce i ti, kteří 
zachovávají sobotu. Bůh nařídil svému lidu ve starověku, aby se chránil modloslužby, pro-zachovávají sobotu. Bůh nařídil svému lidu ve starověku, aby se chránil modloslužby, pro-
tože kdyby se odklonili od služby živému Bohu, spočinulo by na nich jeho prokletí, zatímco tože kdyby se odklonili od služby živému Bohu, spočinulo by na nich jeho prokletí, zatímco 
kdyby ho milovali celým svým srdcem, celou svou duší a celou svou silou, nesmírně by jim kdyby ho milovali celým svým srdcem, celou svou duší a celou svou silou, nesmírně by jim 
požehnal při úrodě i zásobách a odstranil by z jejich středu nemoci.“ (1T 609)požehnal při úrodě i zásobách a odstranil by z jejich středu nemoci.“ (1T 609)

Otázky k rozhovoru
1.  Diskutujte ve třídě o zázračném přechodu Jordánu. Jak byste definovali zázraky? Proč 

se zdá, že Bůh dnes podobné zázraky nekoná?
2.  Jaké praktické způsoby můžete ve své třídě navrhnout, abyste předešli duchovnímu za-

pomínání, ať už jde o zapomínání jednotlivce, nebo církve? I když je důležité, abychom 
měli trvalý dynamický vztah s Bohem a nestavěli celou naši křesťanskou zkušenost 
na silných zkušenostech z minulosti, jak můžeme využívat našich zkušeností jako při-
pomínek toho, jak Bůh již působil v našich životech?

3.  Jak nám může sobota na jedné straně pomoci připomínat si Boží zásahy do našich ži-
votů a na druhé straně nám může dát pocítit předzvěst zaslíbeného odpočinku v jeho 
království? Jak sobota poukazuje nejen na to, co si máme pamatovat, ale také na to, 
v co můžeme doufat v budoucnosti?
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